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РОЛЬ НАФТА В СВІТОВИХ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСАХ

Кінець XX – початок XXI ст. відзначається глобальною трансформацією і цивілізаційною
нестабільністю. Зміни відбуваються в усіх сферах суспільного життя. Бурхливий розвиток науки, техніки,
перетворило земну кулю в тісно переплетений клубок техніко-виробничих, торгових, політичних і фінансових
взаємозв'язків.

Формується цілісне світове господарство (глобальна економіка), для якого характерні такі риси:
величезна роль у виробництві науки та інформаційних технологій ( у США в матеріальному виробництві бере
участь лише 7% населення); глобальний ринок створюється передусім наукомістким продуктом, новою
економікою, основаній на знаннях; індустріальне виробництво передано незахідним країнам; висока швидкість
технологічного оновлення, перетворення інновацій у вирішальний фактор виробництва; мобільність капіталів
набула "тотального характеру"; глобальна лібералізація світового ринку; формування єдиного світового ринку
товарів, послуг, технологій, капіталів і робочої сили [5].

Будучи загальносвітовим процесом, глобалізація, однак, розвивається нерівномірно: різні регіони світу
охоплені нею неоднаково, окремі держави відіграють у цьому процесі різну роль. Явище глобалізації порівняно
нове, глибоке і суперечливе. Як правило, учасники багатьох дискусій про сутність глобалізації погоджуються в
одному: ці процеси реальні, масштабні і доленосні для всіх народів планети. Вплив глобалізації може бути як
позитивним, так і найвищою мірою негативним. Як правило, тільки високорозвинені індустріальні країни, у
яких склалися сучасні й ефективні системи освіти, науки, техніки і зв'язку, можуть повною мірою скористатися
перевагами, наданими глобалізацією. Ці країни входять у великі світові економічні блоки (Європейське
співтовариство, Тихоокеанський блок, а також Північно-Атлантична асоціація вільної торгівлі NAFTA) і мають
у своєму розпорядженні ефективні механізми планування, що дозволяють розробляти регіональні проекти з
урахуванням вимог і впливу глобалізації.

Для сьогоднішніх міжнародних економічних відносин характерні нові кількісні і якісні характеристики.
Основні форми світогосподарських зв'язків, міжнародна торгівля, рух капіталів, міграція населення і трудових
ресурсів, транснаціональна діяльність, нарешті, інтеграційні процеси у світі - досягли небачених раніше
масштабів. Змінилися їхнє місце і роль у розвитку сучасного суспільства.

Прикметою часу стає різке збільшення динамічності і масштабів міграції населення, трудових ресурсів,
що веде до міжнародного переміщення такого важливого фактора виробництва, як праця. У цей процес
залучені десятки мільйонів людей. Диверсифікувалися регіони постачальники ресурсів іммігрантів, їх якісний,
кваліфікований склад. У свою чергу інтеграційний варіант розвитку полегшує пересування робочої сили,
знімаючи офіційні границі і скасовуючи багато формальностей. Процеси інтеграції та глобалізації набули
суспільного характеру.

Особливий інтерес до стратегічного регіоналізму виявляють Сполучені Штати Америки. Так, з 1 січня
1994 р. на території США, Канади і Мексики вступила в дію Угода про створення Північноамериканської зони
вільної торгівлі (НАФТА). Як показує історичний досвід, торгово-економічні відносини між трьома країнами
були і залишаються основним фактором розвитку північноамериканського господарського комплексу.

Протягом останніх десятиліть розвинуті країни спрямовують свої зусилля на розвиток інтегріаційних
взаємовідносин з їх основними зовнішньоекономічними партнерами. Однією з вищих форм інтернаціоналізації
господарського життя є регіональна інтеграція. Сполучені Штати офіційно підтримують процеси регіональної
інтеграції, визнаючи їх важливим етапом глобалізації економіки.

Визначальним кроком у розвитку інтеграційних процесів у західній півкулі стало підписання 17 грудня
1992 року Північноамериканської угоди про вільну торгівлю НАФТА , яка була ратифікована і набрала
чинності 1 січня 1994 року. Вона об'єднала у зоні вільної торгівлі США, їх основного торгового партнера
Канаду і сусідню Мексику. Вперше у світовій практиці дві промислово розвинуті держави прийняли рішення
щодо економічного зближення із країною, яка розвивається, що стало прецедентом у давно розпочатому діалозі
"Північ-Південь: Таке організаційне утворення, як зона вільної торгівлі, відповідає сучасному світовому рівню
розвитку й вимогам НТП.

Утворення Асоціації Вільної Торгівлі Північної Америки (NAFTA) спонукало країни Європи та Азії
зробити подальші кроки до економічної інтеграції. В цьому основна роль NAFTA у світових глобалізаційних та
інтеграційних процесах процесах.

 НАФТА стала наслідком посилення конкурентної боротьби між світовими лідерами - Північною
Америкою, Західною Європою та Японією, змінивши співвідношення сил у світовому економічному просторі.
Успішний економічний розвиток інших блоків і утворень, розвинутих країн вже не може відбуватися без
взаємодії а північноамериканською континентальною системою.

 Створення НАФТА було в більшій мірі рішеннями політиків, хоча значення економічних імперативів
при цьому не зменшується. На початку 90-х років із закінченням "холодної війни" змінилася військово-
політична й економічна ситуація у світі різко ослабнули воєнно-стратегічні й економічні позиції Росії й інших
республік колишнього СРСР. У нових умовах усе частіше виявляються спроби і наміри Західної Європи,
Японії, країн Азійсько-Тихоокеанського Регіону вийти з-під американського впливу. У той же час відзначається
стрімке зростання економічної сили Японії і ряду країн Південно-Східної Азії. Активізувалася діяльність



організації Азіатсько-тихоокеанського економічного співробітництва, проглядається курс Японії на створення
свого роду азіатського загального ринку, йдуть переговори про створення Східно-азіатського економічного
співтовариства і т.д. Така еволюція подій у світовому економічному житті не могла не насторожити США, не
змусити його почати дійові заходи для того, щоб попередити можливі негативні наслідки [4]. Провідна роль у
розвитку інтеграції на північноамериканському просторі, безумовно, належить США, що протягом багатьох
років через свої компанії активно впроваджувалися в економіку сусідів. Для США північноамериканська угода
покликана забезпечити приріст не тільки економічної, але і геополітичної потужності Сполучених Штатів. Вона
— складова частина стратегічної політики США, направленої на досягнення широкомасштабної мети: вільний
рух американських товарів і послуг, вільний доступ для американських інвестицій, захист прав інтелектуальної
власності, зростання конкурентоспроможності, використовування нових регіональних порівняльних переваг за
рахунок об'єднання високих технологій і інвестицій США з дешевою робочою силою Мексики і дешевими
багатими природними ресурсами обох країн-сусідів. У період значної переваги американської економіки на
континенті, беззаперечного лідерства на світових ринках США не потребували в розвитку інтеграційних
процесів на своєму континенті. Зміна обстановки у світі об'єктивно поставила перед ними таку задачу.

Що ж до економічного впливу НАФТА на Сполучені Штати, то останні в результаті укладання цієї угоди
отримали значні вигоди: в переважній більшості галузей були поступово зведені до мінімуму бар'єри проти
іноземних виробників з країн-партнерів по НАФТА, що дозволяло закупляти у них багато товарів дешевше, ніж
в самих США; перед американськими компаніями відкрилися набагато більш широкі можливості доступу на
ринки країн-сусідів, що розширювало ринок збуту.

Участь США в регіональному інтеграційному процесі перетворилася на могутній чинник довгострокової
позитивної дії на внутрішньоекономічний розвиток. НАФТА є своєрідним трампліном для більш глибокого
проникнення в економіку латиноамериканських країн на якісно нових умовах [1, с. 358].

Економіка Канади тісно пов'язана з економікою США. Частка США в зовнішньоторговельному обороті
Канади складає близько 70% і, навпаки, частка Канади -20%. Це дуже високий показник, якщо врахувати, що в
самому інтегрованому угрупованні, у ЄС, частка Німеччини в зовнішньоторговельному обороті Франції
складає менш 20%, а частка Франції - ледве вище 10%. Разом з тим лише наприкінці 80-х років канадці
прийшли до висновку про настання порівняно сприятливих умов для поглиблення інтеграційних процесів із
США, маючи на увазі той факт, що ефективність канадських фірм стала наближатися до аналогічного
показника для американських. Можлива економічна вигода після ліквідації митних бар'єрів була попередньо,
скрупульозно підрахована, зокрема, для обробної і видобувної промисловості. Уряд Канади вважає, що участь у
НАФТА дозволить більш тісно прилучитися до випуску наукомісткої продукції, підвищити прибуток, тому що
оплата праці в Канаді вище, ніж у партнерів по угрупованню. Слід зазначити, що в Канаді нараховується багато
супротивників поглиблення інтеграції зі США, з НАФТА, через те американські фірми в Канаді занадто
агресивні, і існують визначені побоювання щодо втрати національного контролю над деякими галузями.
Побоювання канадців зрозумілі ще і тому, що поки не створено сильні юридичні інститути, покликані
супроводжувати економічні процеси. Зацікавленість Канади в членстві в НАФТА пов'язана з можливістю не
тільки збереження переваг CUSFTA, але і модифікації деяких її положень, а також забезпечення надійного
доступу своїх товарів на мексиканський ринок, а в майбутньому на швидко зростаючі ринки
латиноамериканських країн [2].

Великі надії пов'язує з НАФТА Мексика. Вона розраховує різко прискорити темпи свого розвитку,
провести реформи і вже через 10-15 років наблизитися за рівнем свого розвитку до промислово розвитих країн.
Були початі рішучі заходи по лібералізації руху капіталу, почався його приплив, виріс обсяг іноземних
інвестицій. У той же самий час існують побоювання, що мексиканським компаніям буде дуже складно
стримувати напір північних сусідів, особливо в сільському господарстві, де можуть виникнути серйозні
проблеми.

Для Мексики НАФТА була необхідна для успішного виконання економічних реформ, модернізації
економіки. У минулому Мексика була країною, залежною від експорту нафти, сьогодні вона є чистим
експортером промислових товарів, що забезпечує стійке економічне зростання. В ході переговорів Мексика
добивалася забезпечення надійного доступу на найбільший в світі ринок (з перспективою витіснення звідти
«азіатських тигрів»), збільшення потоку інвестицій, включаючи повернення мексиканських капіталовкладень, а
також зниження рівня захисту ринку США. Участь Канади в переговорах надавала для Мексики можливість
відкриття нового експортного ринку і джерела інвестицій.Спільний для трьох сторін інтерес полягає в тому,
об’єднаними зусиллями протистояти посиленню впливу західноєвропейського інтеграційного об’єднання в
особі ЄС. НАФТА має протистояти також могутньому економічному піднесенню Азійсько – Тихоокеанського
регіону, який, на думку багатьох дослідників, досить серйозно претендує на роль світового центру в ХХІ ст..
США дійшли висновку, що їхньої одноосібної присутності в цьому регіоні вже недостатньо, щоб адекватно
реагувати на можливі зміни у розстановці світових економічних сил або, принаймні, підтримувати рівновагу
між ними. Кожна із трьох країн учасниць має свої економічні інтереси в НАФТА і, звісно, кожна з них плекає
надію за допомогою вільної торгівлі реалізувати ці інтереси [3].

Учасники НАФТА проголосили своєю головною метою створення не спільного ринку
західноєвропейського зразка, а зони вільної торгівлі яка дала можливість кожній країні – інтегранту без
перешкод і обмежень розвивати економічні відносини з іншими державами та регіонами. Виходячи з угоди про
Північноамериканську зону вільної торгівлі намічені поетапне, протягом 15 років, скасування митних тарифів,



а також не тарифних обмежень у взаємній торгівлі; забезпечення високого рівня захисту інтелектуальної
власності; розробка спільної програми боротьби із забрудненням довкілля.

Перелічені напрями діяльності дещо розширюють традиційні уявлення про початковий етап
інтеграційного процесу в «класичному» його визначені. Угода дає можливість практичного розв’язання
важливих питань не лише торгівлі, а й усього взаємного співробітництва, зокрема: У митній сфері: згідно з
угодою, країни - інтегранти зробили суттєвий крок до скасування митних обмежень – США на 84% і Канада на
79% мексиканського експорту (за винятком нафтопродуктів); Мексика ліквідувала митні обмеження на 43%
товарів із США і на 41%товарів із Канади. Через 15 років такі обмеження будуть узагалі ліквідовані.

В інвестиційній сфері: запроваджений інвестиційний механізм не передбачає будь-яких обмежень у
діяльності іноземних інвесторів; при цьому гарантується конвертованість національної валюти і можливість
переказів коштів за кордон;

- у виробничий сфері: угодою передбачено створення режиму найбільшого сприяння місцевим режимам;
зі сфери дії угоди вилучені галузі, які у відповідності з Конституцією перебувають у виключній компетенції
держави;

- невиробничий сфері: запроваджено режим найбільшого сприяння у взаємовідносинах між державами –
інтегрантами;

- у фінансовій сфері: вся система розрахунків залишається під контролем держав;під дію угоди про
НАФТА не підпадають політика грошового обігу та обміну валют, а також діяльність із соціального
страхування та капітального будівництва.

Для розвивання спірних питань узгоджено механізм дії інституцій трьох рівнів – міжурядові
консультації, комісія з вільної торгівлі, арбітраж. Функціонування такого потужного об’єднання як НАФТА, за
умови збереження ним характеру відкритого економічного угруповання зберігає і навіть обіцяє для розвитку
торговельних відносин із третіми країнами. Щоправда, зазначене суттєве зменшення митних обмежень
усередині угруповання ставить експортерів із цих країн у заздалегідь невигідні умови.

Як зазначалося, особливість НАФТА полягає в тому, що це угруповання об’єднує країни з різним
економічним та науково – технічним потенціалом: двох світових гігантів – членів «великої сімки» та одну з
країн, яка належить до «третього світу».Експерти вважають , що від участі в НАФТА найбільше виграла
Мексика, яка більшою мірою поліпшила, порівняно зі США й Канадою, становище в таких сферах, як
добробут, реальний ВНП, реальні витрати, робочий час, реальна зарплата, капітальні інвестиції, імпорт,
експорт. Певних зрушень країни – інтегранти добилися в розв’язані проблем зайнятості, інфляції, промислового
виробництва, зовнішньої торгівлі.

Найбільш помітними були зміни, що відбулися в торгівлі, але вони характеризуються переважно за
схемою «Мексика – США», «США – Канада».
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SUMMARY

Fatullayeva A. THE ROLE OF NAFTA IN WORLD GLOBALIZATION PROCESSES
In the article the role of NAFTA is considered in world integration processes, its influence on the USA,

economies of countries on the example of Canada and Mexico. Key words: NAFTA globalization, integration.


